

左云白羊古城

孕育独特文化的古老城廓

本报记者 陈杰 见习记者 王春艳

走进左云，蜿蜒的长城犹如天然屏障，繁华的互市演绎民族交融，动人的故事点缀岁月长河，这片兼具古朴、厚重、雄浑、婉约之美的土地孕育了独特的白羊文化。日前，记者来到左云县城东4公里处的白羊古城，寻访古城遗迹，追溯古城历史，开启一次深刻的文化之旅。

白羊古城是左云县乃至大同市境内最古老的城廓，已有2000多年历史。因春秋时期游牧民族北狄白羊族所筑，故称白羊城。白羊城东西长600米，南北宽300米，占地18万平方米。明以前，古城始终为北方重镇。历经岁月洗礼，现在古城遗址仍然轮廓分明，城墙崇隆。

在遗址处，一块标有“白羊古城遗址”字样的巨石指引人们走进那段绵长岁月。只见109国道从城内穿过，古老的城墙与村庄、田野为伴，在蓝天白云、草木葱茏的映衬下，多了几分宁静与生机。观看现存的南城墙、西城墙、城墙西北角台、西城门瓮城等遗址以及破碎的陶片和8至10厘米的夯土

层，那种历史的厚重感与沧桑感扑面而来。这里经历过什么？急待我们去探寻。

春秋时期，游牧民族北狄白羊族在白羊王带领下，由草原翻过阴山来到武州川，因水草丰美、森林茂密、景色优美，所以选择在这里建城，作为居住和御敌指挥中心。”在左云县长城学会会长刘志尧的介绍下，白羊王带领族人寻找定居点、开辟新家园的生动画面浮现在记者眼前。白羊部落属春秋时期的北狄之一白狄，白狄为夏民族后裔，后发展为游牧民族，活动在山西北部、陕西北部以及河南南部一带，左云因白羊部落的建城而有了最古老的名字——白羊地。

白羊地，以谷幽塞险而成为历代军事要地。早在战国时，赵武灵王就在此筑中塞城，汉置武州县，汉竟宁元年武州县搬迁至白羊城。竟宁，有边境安宁之意，因胡汉和亲昭君出塞而改元，白羊城也因昭君出塞而更富传奇色彩。

相传昭君出塞最后一站住在白羊城，后经五路山出武州塞，由于和亲队伍盛

大，白羊城小，人们只能搭毡帐过夜，白羊城也因昭君栖迟而引起汉元帝的重视与重修。

白羊城特殊的军事地位还体现在，明洪武四年（1371年），在白羊城置大同都卫，先后派徐达、李文忠、冯胜等明廷主要将领，率领诸将校前往山西“修城池，训练士卒”以为守备。洪武八年（1375年），将大同都卫改称山西行都司，属中央后军都督府直辖，统领21个卫及5千个千户所。

洪武二十五年（1392年），山西行都司徙治大同城，但由于左云为军事防守要地，于是洪武十六年（1393年），在白羊城西筑镇朔卫城。镇朔卫城取代了白羊城，白羊城几经沧桑，如今只剩古老遗迹。

刘志尧对记者说，不管是从地理环境，还是历史文化，白羊古城都很有研

究价值。

《山西通志》《朔平府志》《左云县志》等史料记载，以及现存古城遗迹和古城附近的汉墓群都是研究古城的资料和依据。古城孕育了深厚的白羊文化，从白羊地到白羊山、白羊河、白羊城、白羊口、白羊站以及衍生出的白登山等地名，都可看出白羊部落对这里的巨大影响，直至现在人们也喜欢用白羊这一称呼。

回首整座白羊古城，那静默的城墙，似一位饱经沧桑的老者，诉说着古城的繁榮与沧桑；那破碎的陶片，仿佛一块块岁月印记，进行着历史的重组与再现；那古老的夯土层，犹如一道道历史年轮，记录着文明的进程与积淀。虽然古城繁华不复，但古城历史、古城文脉还在延续，影响并滋润这片土地续写新的辉煌。

游山西 读历史 游千年古都大同，读民族融合历史



6月9日，在宁波国际会议展览中心，参观者在品尝匈牙利葡萄酒。

当日，在浙江省宁波市举行的第二届中国—中东欧国家博览会正式向公众开放。本届博览会以“构建新格局、共享新机遇”为主题，设立了中东欧展、国际消费品展和进口商品常年展三大展区，博览会将持续至6月11日。 新华社记者 金立旺摄

残疾人“两项补贴”资格认定申请实现“跨省通办”

本报讯（记者 刘培现）记者日前从市残联了解到，我市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴两项补贴资格认定申请已全面实现“跨省通办”，包括省内跨市通办、跨县通办、跨乡镇（街道）通办。

困难残疾人生活补贴对象是城乡低保家庭中的所有持证残疾人；重度残疾人护理补贴对象是所有残疾等级为一级、二级且需要长期照护的重度残疾人。2016年1月1日起，我省建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。从2021年起，残疾人“两项补贴”标准进行动态调整，分别按上一年度全省农村平均低保标准的15%和20%确定，2021年两项补贴标准分别确定为66元/人·月、89元/人·月。残疾人“两项补贴”采取残疾人自愿申请、有关部门逐级审核、定期复核的办法。从今年4月22日起，残疾人“两项补贴”资格认定申请全面实现“跨省（跨市、跨县、跨乡镇街道）通办”。申请人向当地乡镇（街道）提出申请，经户籍地乡镇（街道）、残联、民政按程序进行初核、复核、审定及发放资金。

根据新的规定，异地户籍残疾人到乡镇（街道）服务窗口提交残疾人“两项补贴”申请时，窗口受理人员应将申请人身份证号输入全国系统查验是否为残疾人，并查看其户籍地残疾人“两项补贴”申办条件，一次性告知申请人所需提供的材料。申请人递交材料收齐后，及时录入系统，并推送至业务属地补贴受理窗口。收到业务属地反馈的办理结果后，将办理结果通知申请人并做好记录。享受补贴政策的类型、标准，以及补贴资格的认定或者审核，由户籍地负责解释。各乡镇（街道）收到外地推送的申请后，应认真审核推送的申请材料。符合条件的，按我市政策确定补贴类别、标准并按程序提交县级残联、民政部门进行审核审定，符合补贴条件的，纳入补贴范围，从提交申请当月起发放补贴。

根据新的规定，异地户籍残疾人到乡镇（街道）服务窗口提交残疾人“两项补贴”申请时，窗口受理人员应将申请人身份证号输入全国系统查验是否为残疾人，并查看其户籍地残疾人“两项补贴”申办条件，一次性告知申请人所需提供的材料。申请人递交材料收齐后，及时录入系统，并推送至业务属地补贴受理窗口。收到业务属地反馈的办理结果后，将办理结果通知申请人并做好记录。享受补贴政策的类型、标准，以及补贴资格的认定或者审核，由户籍地负责解释。各乡镇（街道）收到外地推送的申请后，应认真审核推送的申请材料。符合条件的，按我市政策确定补贴类别、标准并按程序提交县级残联、民政部门进行审核审定，符合补贴条件的，纳入补贴范围，从提交申请当月起发放补贴。

自强脱贫 助残共享

大同日报社 主办
大同市残疾人联合会

广灵县廉政文化剪纸展传送清风廉韵

本报讯（记者 范捷）“四知太守”“周新悬鹅”“一钱太守”“妻劝夫廉”“海瑞拒贿”……走进广灵县廉政文化剪纸展馆，一幅幅鲜活生动的精美剪纸作品，配上一个个廉政小故事、一句句意味深长的警句格言，让前来参观的人们在感受剪纸艺术魅力的同时，上了一堂新颖的廉政课，令人回味无穷。

广灵县纪委监委结合当前党史学习教育，依托广灵剪纸这一世界级非物质文化遗产，精心打造廉政文化剪纸展馆，着力提升廉洁文化影响力、传播力和渗透力，营造积极向上、清正廉洁的浓厚氛围。廉政文化剪纸展馆以“秀美广灵、清廉广灵”为主题，将广灵剪纸这

一历史悠久、质朴清新、风韵自然、工艺精细的艺术形式与廉政文化完美融合对接，意在使党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

廉政文化建设开展以来，广灵县纪委监委开展了形式多样的廉政文化活动，不断扩大廉政文化受众范围，推动廉洁理念融入千家万户，在潜移默化中营造崇德尚廉、清正廉洁的良好社会风尚。

“下一步，我们要继续深入挖掘中华民族优秀传统文化中的廉洁基因，充分发挥廉政文化‘倡廉于有形、润物于无



天镇县梯次推进农村生活污水治理

本报讯（记者 杨海峰）近日，天镇县在充分摸清全县农村生活污水治理现状的基础上，委托第三方编制完成《天镇县农村生活污水治理专项规划》予以公示，将以饮用水源和水生态环境保护为重点，按照“典型示范、以点带面、先易后难”的原则，梯次推进天镇县农村生活污水治理工作。

据介绍，这一规划期限至2023年。到2023年底，将建成切合农村实

际且能真正带来社会和环境效益的生活污水防治工程，共完成16个村庄生活污水治理，且使村庄的生活污水收集处理率达60%以上，污染物排放量得到有效削减，农村环境质量得到明显改善。据了解，该县近期优先选择位于饮用水源保护区、河流沿岸等敏感区域内的村庄，以及城郊村、移民新村、重点镇区村、乡镇政府所在地村开展生活污水治理工作。

整治市容乱象

本报讯（记者 曹飞）为深入推进城市精细化管理，连日来，平城区环境治理监督大队结合工作实际情况精抓细管，彻底整治影响城市容貌的乱象，助力我市创建全国文明城市。

该大队全面落实“门前五包”责任制，与小区物业、沿街商铺、单位签订《“门前五包”责任书》，并登记造册、建立台账，对“门前五包”责任制落实不力的相关单位、商铺进行处罚，推动“门前五包”工作社会化、制度化、规范化、长效化。严格按照“主干道严禁、次干道严管、小街巷严控”原则，坚决取缔主、次干道的游商游贩，小街巷严格控制占道经营。

该大队规范门店门头广告设置，落实“一店一牌”制，规范店面橱窗广告，禁止临街商铺张贴橱窗广告。全覆盖清理“野广告”，加大对道路交叉路口发放“卡片”广告的治理力度，创造安全畅通的道路环境，并积极做好“野广告”的调查取证工作，对违法行

为依法依规查处。为规范门店装修管理，该大队要求沿街门店进行装修时必须设置美观整齐的围档，不得在围档范围外进行施工作业，产生的废弃物要及时清理，施工场地内要有降尘处理措施。取缔占用公共场地进行街头露天烧烤行为，要求主干道沿街的烧烤经营

户在店内规范经营，油烟净化设施保持正常使用，设备定期清洗维护，不得噪音扰民，不得店外经营。严厉打击违规设置路桩地锁行为，对擅自设置地桩、地锁等障碍物圈占道路、门前便道及其他公共场地的行为说“不”，还路于民。

在巩固2020年废品收购站点专项整治成果的基础上，以推进城市精细化管理为契机，该大队全面取缔东范范围内（东至柳莺路、南至开源街、西至御河东路、北至北环路）的废品收购站点，配合街乡对清空后的废品收购站点房屋进行拆除，防止反弹。

推进城市精细化管理 打造市域治理示范区

Z 政务动态

市检察院召开政法队伍教育整顿通报整治情况暨班子成员政治承诺会

本报讯（记者 潘红 见习记者 何婧）6月9日，市检察院召开政法队伍教育整顿通报整治情况暨班子成员政治承诺会。省政法队伍教育整顿第二驻点指导组副组长贾东光、市人民检察院检察长郑黎明出席会议。

会议通报了市检察院在政法队伍教育整顿查纠整改环节工作开展情况，市检察院班子表示，将积极践行政治承诺，久久为功抓整治，融合推动工作、抓好成果转化，以高质量发展的新成效向党和人民交上一份优异的答卷。

教育整顿查纠整改环节的工作成效给予充分肯定。他强调，要牢固树立政治意识，增强政治警觉，提高政治觉悟，以此为起点，忠诚履职、干净担当，建立健全长效机制，巩固深化教育整顿成果，做好查纠整改的后半篇文章。郑黎明代表市检察院班子表示，将积极践行政治承诺，久久为功抓整治，融合推动工作、抓好成果转化，以高质量发展的新成效向党和人民交上一份优异的答卷。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

浑源县“党史+”掀起党史学习教育热潮

本报讯（记者 范捷 通讯员 陈飞）向党员、群众、青少年讲好党史，让党史学习教育“动起来”“活起来”；举办学雷锋志愿服务活动，把为人民服务的优良传统扎根心里……党史学习教育开展以来，浑源县将红色故事、志愿服务，“我为群众办实事”实践行动与党史学习教育紧密结合，紧贴基层实际，着力解决群众“小、急、难”问题，切实推进党史学习教育走深走实。

“党史+红色故事”让党史学习教育落到实处。近日，恒麓社区下辖的师苑小区有几位居民来到社区，感谢社区帮助解决了困扰他们多时的一件难事。师苑小区建于2008年，属于老旧小区，居民楼的排污管道因年久失修损坏坍塌，堵塞频发。虽然经过多次疏通，但治标不治本，很快排污管道又出现堵塞，污水四溢、臭气熏天，小区居民叫苦不迭。在收到居民反馈意见后，社区党支部书记黄莉及时联系物业提交报告，对现有排污管道进行更换，并在施工期间将小区内几处坑洼破损的水泥路面进行了修复，做到了小事不出小区、大事不出社区，受到群众的普遍称赞。

“党史+志愿服务”发扬为人民服务的优良传统。该县组织动员志愿者积极投身城市品质提升行动等

重点工作，大力扮靓城市“颜值”。一时间，处处可见志愿者为辖区居民温情服务的身影。“参加志愿服务活动，就是要通过实实在在的行动激励大家从身边的点滴小事做起，用温暖和爱心去帮助他人、奉献社会，把为人民服务的优良传统扎根心里，把党史学习教育做深做实。”志愿者陈蓉说。

“党史+办好实事”让党史学习教育落到实处。近日，恒麓社区下辖的师苑小区有几位居民来到社区，感谢社区帮助解决了困扰他们多时的一件难事。师苑小区建于2008年，属于老旧小区，居民楼的排污管道因年久失修损坏坍塌，堵塞频发。虽然经过多次疏通，但治标不治本，很快排污管道又出现堵塞，污水四溢、臭气熏天，小区居民叫苦不迭。在收到居民反馈意见后，社区党支部书记黄莉及时联系物业提交报告，对现有排污管道进行更换，并在施工期间将小区内几处坑洼破损的水泥路面进行了修复，做到了小事不出小区、大事不出社区，受到群众的普遍称赞。

“党史+红色故事”让党史学习教育落到实处。近日，恒麓社区下辖的师苑小区有几位居民来到社区，感谢社区帮助解决了困扰他们多时的一件难事。师苑小区建于2008年，属于老旧小区，居民楼的排污管道因年久失修损坏坍塌，堵塞频发。虽然经过多次疏通，但治标不治本，很快排污管道又出现堵塞，污水四溢、臭气熏天，小区居民叫苦不迭。在收到居民反馈意见后，社区党支部书记黄莉及时联系物业提交报告，对现有排污管道进行更换，并在施工期间将小区内几处坑洼破损的水泥路面进行了修复，做到了小事不出小区、大事不出社区，受到群众的普遍称赞。

口罩不能摘 继续戴起来

昌

近期，广东的疫情为我市的疫情防控敲响警钟。我们一定要居安思危，克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，继续佩戴口罩，巩固来之不易的防控成果。

目前来看，我市疫情防控正在有序推进当中，广大市民也积极响应接种疫苗的号召，“群体免疫”的大网正在编织中。不过，随着疫情防控的不断向好，气温的不断升高，再加上一些人自认为打了疫苗后可以万事大吉，许多市民有些许放松警惕，出门防护工作不到位，佩戴口罩方式不规范，大街上、商场里，不戴口罩的人比比皆是，公园里又见不戴口罩聚集聊天的人群扎堆。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。面对新冠病毒这个敌人，此时松懈很可能导致疫情反弹。所以戴口罩，依然是现在和未来很长一段时间需要坚持做的事。科学合理

佩戴口罩，不仅能有效阻断疫情传播，还能预防其他呼吸道传染病，可以说，坚持戴口罩对于个人、家庭和社会来说，只有好处，没有坏处。而对于打过疫苗的人来说，国家疾控中心流行病学首席专家吴尊友早已讲过，在人群没有实现群体免疫的情况下，即使打了疫苗，也要坚持戴口罩，没有打疫苗的，更要戴口罩。

思则有备，有备无患。疫情防控是一场持久战，千万不能麻痹大意，我们一定要从自身做起，从现在做起，戴口罩、勤洗手、常通风、避免前往人群聚集场所等，毫不放松地抓好疫情防控，继续巩固这来之不易的防控成果。

WEN YING SHI PING
文瀛时评

我市城镇居民收入实现恢复性增长

本报讯（记者 高雅敏）今年以来，我市采取有力举措，统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作，全市经济实现稳开局，城镇居民收入实现恢复性增长。近日，据国家统计局大同调查队抽样调查显示，今年一季度，全市城镇居民人均可支配收入为4734元，同比增长6.2%，占可支配收入比重为55.5%，对可支配收入增长的贡献率为31.8%；人均经营净收入1252元，由2020年同比下降4.7%回升增长至24.8%，呈现由负转正态势；人均财产净收入376元，同比增长21.7%；人均转移净收入2165元，同比增长14.6%，拉动可支配收入增长3.6个百分点。

复性增长势态。从增幅看，今年一季度我市城镇居民人均可支配收入与全省城镇居民增速10.7%相比高0.6个百分点，与全国平均增速12.2%相比低0.9个百分点。从收入构成看，今年一季度我市城镇居民人均工资性收入4734元，同比增长6.2%，占可支配收入比重为55.5%，对可支配收入增长的贡献率为31.8%；人均经营净收入1252元，由2020年同比下降4.7%回升增长至24.8%，呈现由负转正态势；人均财产净收入376元，同比增长21.7%；人均转移净收入2165元，同比增长14.6%，拉动可支配收入增长3.6个百分点。

本报讯（记者 高雅敏）去年以来，我市采取有力举措，统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作，全市经济实现稳开局，城镇居民收入实现恢复性增长。近日，据国家统计局大同调查队抽样调查显示，今年一季度，全市城镇居民人均可支配收入为4734元，同比增长6.2%，占可支配收入比重为55.5%，对可支配收入增长的贡献率为31.8%；人均经营净收入1252元，由2020年同比下降4.7%回升增长至24.8%，呈现由负转正态势；人均财产净收入376元，同比增长21.7%；人均转移净收入2165元，同比增长14.6%，拉动可支配收入增长3.6个百分点。

本报讯（记者 胡传阁）“没想到我们大同的编剧创作了这么好看的一部剧。”日前，电视连续剧《美好的日子》正在浙江卫视、江苏卫视热播，该剧由我市知名剧作家胡传阁担任总编剧，大同网友留意到此事后，在各大影视论坛展开一波又一波的热议。

电视剧《美好的日子》由余丁执导，王千源、童蕾领衔主演，讲述了三代人、五组家庭为新中国机车工业不断奋斗的时代故事。开播后，剧情怀旧、叙事方式接地气，实力派演员的高超演技引发网友关注，大家在论坛上发表评论说，“用恢宏的时代背景展现平凡人物

的热血奋斗，很燃、很激情。”“作为大同人，感觉十分亲近，这就是在我身边发生的事。”

据该剧编剧胡传阁介绍，《美好的日子》年代跨越70年，以平民视角展示时代浪潮，展现机车工业建设者们以他们的后代自力更生、白手起家的生动故事，刻画出平凡大众的生活群像。据了解，胡传阁的代表作品有《嫂娘》、《大树临风》、《苏芳的故事》、《可怜天下男人心》等，曾多次荣获飞天奖、金鹰奖等奖项，近年来，创作了电影《塞外有